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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства 

мета і завдання освіти віддзеркалюють прагнення України інтегруватися у 

європейський і світовий простори. Реалізація освітньої мети у складних 

умовах воєнного стану, глибоких соціально-економічних і політичних змін, 

передбачає провадження освітньої діяльності на засадах гуманізму, 

демократизму, єдності навчання, виховання та розвитку на національній 

основі. Це пов’язано з тим, що останнім часом в Україні спостерігаються 

негативні тенденції трансформації моральних, духовних, суспільно-

значущих цінностей та орієнтацій населення в той час, коли  суспільству 

для успішного функціонування потрібні соціально-активні громадяни. 

Проблема викликає підвищений інтерес науковців та практиків до пошуку 

ефективних шляхів повернення дітей, юнаків, дорослих до національних 

традицій і громадянських пріоритетів суспільного розвитку. Підвищеної 

актуальності в цьому контексті набуває соціально-громадянська 

компетентність кожного українця, починаючи з дошкільного віку, адже 

саме в цей час закладаються міцні підвалини для подальшого становлення 

особистості, її повноцінного розвитку 

Проблему розвитку громадянської позиції крізь призму соціальних і 

громадянських компетентностей вивчали вітчизняні педагоги-класики 

(Б. Грінченко, Г. Ващенко, І. Огієнко, С. Русова, В. Сухомлинський, 

Г. Сковорода, С. Усова та ін.) та сучасні науковці (І. Бех, А. Богуш, 

О. Горбань, Л. Карнаух, О. Кучер, Т. Ремех,  Т. Смагіна, В. Шах, О. Стаєнна, 

Л. Тарабасова та інші). Формування соціально-громадянської 

компетентності у дошкільників стали предметом вивчення сучасних  

науковців і практиків дошкільної педагогіки Г. Бєлєнької, А. Богуш, 

О. Косенчук, С. Курінної, О. Пометун, Т. Поніманської та ін). Учені  

зазначають що основи соціально-громадянської компетентності 

закладаються в дошкільному віці і є передумовою для подальшого розвитку 

соціальної та громадянської компетентностей в Новій українській школі 
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Значущість проблеми і необхідність її вирішування у дошкільному віці 

науковці підтверджують введенням у Базовий компонент дошкільної освіти 

(2021р.) до переліку ключових компетентностей нової соціально-

громадянської компетентності. Основні ознаки, якої перелічено в 

інваріантному складнику освітнього напряму «Дитина в соціумі». У 

документі зазначено, що «соціально-громадянська компетентність — це 

здатність до прояву особистісних якостей, соціальних почуттів, любові до 

Батьківщини; готовність до посильної участі в соціальних подіях, що 

відбуваються в дитячих осередках, громаді, суспільстві спрямовані на 

покращення суспільного життя» [8, c. 3]. 

Серед найсприятливіших для формувальної роботи чинників науковці 

(І. Зязюн, Л. Венгер, Л. Максименко, Л. Коваль, О. Кононко, Т.  Поніманська, 

Л. Парамонова та інші) виокремлюють середовище, яке постійно спонукає 

дитину порівнювати категорії добра і зла, краси і потворності в людському 

оточенні. Завдання кожного педагога  – допомогти дітям розібратися у 

сутності життєво-важливих понять, утвердити в соціумі власне «Я», 

сформувати у них соціальну відповідальність і вміння транслювати у соціум 

такі риси особистості, як доброту, чуйність, правдивість, повагу до старших, 

гідність, активність, відповідальність, працелюбність, ініціативність 

дбайливість, тощо.  

Дидактичні основи соціалізації як основи формування соціально-

громадянської компетентності дошкільника закладено у працях А. Богуш, 

Н. Гавриш, О. Максимової, Л. Мельник, Л. Шелестової). Вивченням 

психологічних аспектів досліджуваної проблеми займаються О. Кононко, 

В. Луценко, С. Нечай, З. Плохій В. Старченко, О. Терещенко, Л Шелестової, 

Л. Якименко). У наукових працях вчені психологи розглядають такі питання 

як життєві орієнтири у контексті цілісного цілісного світобачення 

(О. Коноко), виховання ціннісного самоставлення до себе та інших 

(О. Сабельникова), моральні якості та способи їх прояву у різних видах 

діяльності (С. Якименко, В. Старченко, О. Терещенко) тощо. 
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Усвідомлення значущості проблеми формування соціально-

громадянської компетентності дошкільників в умовах сьогодення, 

підвищений інтерес науковців і практиків до її розроблення, пошуки засобів 

формувальної роботи, врахування соціалізуючого ефекту інтерактивного 

навчання і зумовили вибір теми дослідження «Формування соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників засобами 

інтерактивних технологій в ознайомленні із соціальним довкіллям». 

Об’єкт дослідження – соціалізація старших дошкільників у практиці 

закладу дошкільної освіти.  

Предмет дослідження – методика формування соціально-громадянської 

компетентності старших дошкільників засобами інтерактивних технологій в 

ознайомленні із соціальним довкіллям. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати й експериментально 

перевірити ефективність методики формування соціально-громадянської 

компетентності старших дошкільників засобами інтерактивних технологій в 

ознайомленні із соціальним довкіллям. 

Завдання дослідження: 

– на основі аналізу та узагальнення філософської, психолого-педагогічної 

літератури уточнити сутність і структуру понять «соціально-громадянська 

компетентність дошкільника», «інтерактивні технології навчання» 

«соціальне довкілля». 

– висвітлити вплив соціального довкілля на формування соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників та соціалізуючий ефект 

інтерактивних технологій у пізнанні довкілля; 

– визначити критерії й схарактеризувати рівні сформованості соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників; 

– розробити методику формування соціально-громадянської 

компетентності старших дошкільників з використанням інтерактивних  

методів навчання в ознайомленні із соціальним довкіллям.  
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Гіпотеза дослідження: процес формування соціально-громадянської 

компетентності старших дошкільників буде ефективнішим за умови 

використання в ньому інтерактивних технологій навчання під час 

ознайомлення із соціальним довкіллям 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз психологічної і педагогічної, 

літератури – для розкриття сутності основних понять і висвітлення  

особливостей формувальної роботи, проєктування – для визначення логічної 

структури дослідження й розробки методики освітньої роботи з дітьми; 

емпіричні – спостереження, інтерв’ювання дітей, бесіда; констатувальний, 

формувальний та контрольний етапи педагогічного експерименту для 

виявлення рівнів сформованості соціально-громадянської компетентності 

старших дошкільників, перевірки ефективності запропонованої методики з 

використанням інтерактивних методів навчання. 

База дослідження: Шиловецький заклад дошкільної освіти 

Клішковецької сільської ради Дністровського району, Чернівецької області. 

 (тут проводилася робота з експериментальною групою (ЕГ) у складі 15 осіб). 

Контрольна група (КГ) функціонувала на базі Перебиковецького закладу 

дошкільної освіти у складі 15 осіб. Всього в експерименті було задіяно 30 

дітей і 4 вихователі, які працювали  на цих групах. Батьки були учасниками  

окремих  форм роботи з дітьми на формувальному етапі експерименту. 

Практичне значення дослідження полягає в розробленні й 

упровадженні експериментальної методики формування соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників засобами 

інтерактивних технологій в ознайомленні із соціальним довкіллям; у 

розробленні й використанні діагностичної методики з виявлення рівнів 

сформованості якостей соціально-громадянської компетентності старших 

дошкільників. Напрацьовані матеріали можуть бути використані під час 

здійснення курсового дослідження з означеної теми, написання статей і 

доповідей для наукових конференцій, у роботі вихователів та під час 

виробничої педагогічної практики.  
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Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи викладено на науково-практичних конференціях 

різного рівня (1 міжнародна, 9 Всеукраїнських, 2 з яких – з міжнародною 

участю) та публікації. 

Публікації: Ватаманюк Г., Дубчак А. Робота в парах змінного типу як 

засіб формування мовленнєвої особистості. Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалів Х Міжнародної науково-

практичної конференції 3-4 квітня 2024 року // Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик 

дошкільної освіти ; [відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 52–57.  

Дубчак А. Ватаманюк Г. Педагогічний потенціал інтерактивних 

технологій в ознайомленні дітей із суспільним довкіллям. Збірник матеріалів 

VІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від творчого педагога 

до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (з міжнародною 

участю) 23-24 жовтня 2024 року // Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, 

управління освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради; [відпов. секр. 

Г.П. Ватаманюк]. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С. 16–19.  

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (54 найменування), 

Основний зміст роботи викладено на 63 сторінках. Загальний обсяг роботи 

73 с. Робота містить 9 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

Робота присвячена актуальній проблемі дошкільної освіти - 

формуванню соціально-громадянської компетентності старших дошкільників 

засобами інтерактивних технологій в ознайомленні із соціальним довкіллям. 

Проведене дослідження дало змогу зробити відповідні  висновки.  

1. «Соціально-громадянську компетентність дошкільника» розуміємо 

як здатність дитини виявляти особистісні якості, соціальні почуття та 

готовність до посильної участі в соціальних подіях (на рівні своїх 

можливостей), спрямованих на поліпшення суспільного життя. Складниками 

цього поняття  є здатність до співробітництва в групі та команді, здатність 

людини активно, відповідально й ефективно реалізовувати свої права та 

обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. Якостями, що 

характеризують соціально-громадянську компетентність особистості – є 

патріотизм, інтернаціоналізм, демократизм, гідність, громадянська 

активність, дисциплінованість, відповідальність, совість, чесність, 

справедливість, повага до інших, працелюбність. 

Інтерактивні технології навчання розглядаємо як специфічну форму 

пізнавальної діяльності, що забезпечує комфортні умови навчання, 

індивідуальної і групової соціалізації, розширює межі пізнання, формує 

внутрішню мотивацію до нього і при цьому дитина почувається успішною. 

Педагогічний потенціал технології полягає в тому, що навчання відбувається 

у діалозі, полілозі, бесіді та позитивній взаємодії учасників, що спонукає до 

пізнання усіх дітей. 

Соціальне довкілля – розглядаємо як систему взаємовідносин, що 

склалась у суспільстві, в конкретному соціумі; це люди, суспільство, певна 

спільнота. соціальне довкілля люди створюють самі за певними законами і 

нормами спілкування; це суспільні матеріальні і духовні умови 

життєдіяльності особистості., як потужний чинник впливу, здатний за 

вмілого керівництва з боку дорослого сформувати соціальні і громадянські 

якості особистості. Вплив соціального довкілля на дитину відбувається через 
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макрочинники (космос, природа, політика) мікрочинники (сім’я, двір, 

вулиця, садок, школа тощо), перебуваючи під впливом яких вона намагається 

пристосуватися й утвердитися в тому середовищі, де вона перебуває  

2. Визначено критерії і показники сформованості соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників в ознайомленні з 

соціальним довкіллям. Це: знаннєво-чуттєвий критерій (показники – 

усвідомлення дитиною змісту понять «Сім’я», «сімейні традиції, «Інші 

люди»; обізнаність із зальнолюдськими й національними цінностями; 

наявність уявлень про соціальні ролі, соціальні інституції і свою діяльність 

пов’язану з ними) і мотиваційно-діяльнісний (показники – розуміння і 

дотримання правил сімейного співжиття; здатність орієнтуватись у ситуації, 

володіння морально-етичними нормами міжособистісних взаємин, уміння 

дотримуватися їх під час спілкування, прагнути вплинути на те, що 

відбувається, контролювати свою діяльність суспільному житті; здатність 

спілкуватися рідною мовою, розуміти і використовувати у спілкуванні 

вербальні і невербальні засоби виразності, образні вирази, знання і вміння 

літературної спадщини українців). Визначено рівні сформованості соціально-

громадянської компетентності – високий,  достатній, задовільний, низький.  

3. Розроблено й апробовано експериментальну методику формування 

соціально-громадянської компетентності старших дошкільників з 

використанням інтерактивних методів навчання, яка обіймала 3 етапи: 

емоційно чуттєвий, діяльнісно-моральний, пошуково-творчий. До 

педагогічних умов, що сприяли реалізації експериментальної методики 

відносимо – поєднання комунікативної, ігрової і музичної діяльності; 

інтегрований підхід до змісту формування соціально-громадянської 

компетентності дошкільників; співпрацю з батьками. Робота на кожному з 

етапів здійснювалася у таких напрямках – «Сім’я», «Родина та її побут»; 

«Люди» (дорослі, діти, групи людей) та «Морально-ціннісні виміри 

соціалізації». За кожним із напрямків проводилися інтерактивні ігри, ігрові 

вправи, сюжетно-рольові ігри, моделювалися життєві проблемні ситуації, 
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народні ігри, вітальні, ранкові зустрічі, які було включено у тематичні 

проєкти («Моя сім’я», «Моя родина», «Країна дитинства», «У світі 

професій», «Наші почуття», «Мої друзі», «Здрастуй, рідний садочку!», 

«Наша старша група», «Здоров’я та хвороба», «Взаємини з друзями», «Я і мої 

друзі», «У крамниці» «Ми такі різні»). На пошуково-творчому етапі було 

реалізовано довготривалий освітній проєкт «Пізнаємо рідний край». Як 

планетарний інтерактивний метод, проєкт об’єднав дітей, батьків і педагогів 

закладу у пошуковій роботі задля створення краєзнавчого мінімузею в садку, 

що сприяло формуванню громадянської позиції кожного його учасника.  

4. Здійснено порівняльний аналіз результатів дослідження внаслідок 

чого було з’ясовано, що запропонована методика формування соціально-

громадянської компетентності старших дошкільників з використанням 

інтерактивних ігрових технологій виявилась ефективною. Це підтвердили 

отримані результати. Так, в ЕГ на контрольному етапі експерименту високого 

рівня досягли 12,7,% дітей (було 6,6%); достатній рівень було виявлено у 

36,7% дітей (було 26,5%). Задовільний рівень засвідчили 34,4% дітей (було 

35,3%). Показник зменшився за рахунок, того, що окремі діти з низького 

перемістилися на достатній рівень. На низькому рівні залишилося 6,6 % дітей 

(було 31,1%). У КГ на контрольному етапі експерименту високого рівня 

досягли 10,2% дітей (було 8,8%); на достатньому – 25,5% (було 24%). 

Задовільний рівень показали 24,5% дітей (було 24,4% – майже без змін). 

Діти, які були на низькому рівні (22%) так і залишилися на ньому. 

Отже, у розподілі дітей за рівнями сформованості соціально-

громадянської компетентності на контрольному етапі спостерігаються 

суттєві відмінності між ЕГ і КГ. Перспективи подальшого дослідження 

бачимо у вивченні нових можливостей, педагогічних умов формування 

соціально-громадянської компетентності старших дошкільників. 
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